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V letech 2008–2010 byl zpracován Spo-
lečný dokument územního rozvoje států 
V4+2. Do tohoto projektu byly zapoje-
ny státy Visegrádské čtyřky, Bulharsko 
a Rumunsko. Dokument byl zaměřen 
především na
–  vymezení rozvojových pólů, rozvo-

jových os a zjištění jejich nenávaz-
ností,

–  vymezení dopravních sítí a zjištění 
jejich nenávazností.

Zjištění nenávazností bylo podnětem 
k dvoustranným jednáním a následným 
změnám v jednotlivých rozvojových 
dokumentech příslušných států. 

Společný dokument… také obsahoval 
návrh další spolupráce zúčastněných 
zemí. 

Ministři těchto zemí, zodpovědní za 
regionální a územní rozvoj tento do-
kument na svém jednání v Budapešti 
29. 3. 2010 přijali a vyzvali k dalšímu 
pokračování spolupráce, mj. formu-
lováním Společné strategie územního 
rozvoje zemí V4+2 v evropském kon-
textu (dále jen Společná strategie).

SPOLEČNÁ STRATEGIE
ÚZEMNÍHO ROZVOJE STÁTŮ V4+2
Alena Navrátilová

Článek informuje o spolupráci zemí V4, Bulharska a Rumunska v oblasti územního plánování. Výsledkem spolupráce, která 
probíhá od roku 2008, jsou dokumenty, jejichž obsah je ve stručnosti dále uveden.
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Zástupci jednotlivých států (tzv. Řídící 
skupina) se postupně dohodli na obsa-
hu Společné strategie.

Dokument má ve výsledné podobě ten-
to obsah:
 I.   Úvod
 II. 1  Rozvojové póly a osy a jejich ne-

návaznosti

 II. 2  Dopravní sítě a jejich nenávaznosti 
(železnice, silnice, vodní doprava)

 II. 3  Technická infrastruktura (sítě a in-
stalace elektrické energie, přeprav-
ní síť plynu, přepravní síť ropy)

 II. 4  Socio-ekonomická prostorová ana-
lýza (společné demografi cké a so-
ciální rysy, společné ekonomické 
rysy, územní struktura zemí V4+2)
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 II. 5  Environmentální podmínky (fyzicko-geografi cká
charakteristika, geologická charakteristika, vody, 
klimatické poměry, fl óra a fauna, využití území,
ochrana přírody a krajiny)

II. 6  Bariéry územního rozvoje a možnosti jejich eli-
minace

III.     Společné perspektivy a priority územního rozvo-
je zemí V4+2

Součástí jsou také 4 přílohy:
Stav řešení nenávazností rozvojových os
Stav řešení nenávazností dopravních sítí
Stav evropské dopravní sítě podle programu ESPON
 Seznam relevantních dokumentů

Kapitoly části II. jsou zpracovány podle jednotné os-
novy. Obsahují úvod do problematiky, vazbu na sou-
visející evropské dokumenty, stav problematiky a zjiš-
těné problémy a meze a možnosti řešení. Tyto kapitoly 
představují východisko pro kapitolu III. Společné per-
spektivy a priority územního rozvoje zemí V4+2.
Pro Společnou strategii, stanovení společných per-
spektiv a priorit územního rozvoje států V4+2 a pro 
jejich uplatňování je zásadní evropský kontext, vytvá-
řený zejména Územní agendou EU 2020. S ohledem 
na témata územního rozvoje jednotlivých zemí V4+2 
v části II. Společné strategie a na zjištění v podkapi-
tolách „Meze a možnosti řešení“, na specifi ka jejich 
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území a regionů a na sdílené problé-
my, jsou ve Společné strategii rozvíje-
ny z Územní agendy (ÚA EU) 2020 ty 
výzvy a priority, které lze účelně řešit 
společným úsilím více zemí. Jedná se 
např. o výzvy k většímu vlivu globali-
zace, k integraci a rostoucí vzájemné 
provázanosti regionů, demografi cké 
a sociální výzvy, energetické výzvy, 
o společnou dlouhodobou perspektivu 
územního rozvoje zemí V4+2, spolu-
práci metropolitních oblastí, uvolnění 
potenciálu speciálních venkovských 
regionů, využití přírodních potenciálů 
Karpat a Dunaje a další.
Obsahem další spolupráce, kromě 
výše uvedených výzev a priorit, by 
mělo být také zvýšení vzájemného po-
vědomí o národních postupech a pří-
stupech s cílem usnadnit další spolu-
práci a vypracovat společné územní 

ENGLISH ABSTRACT

Common Strategy in Spatial Development of V4+2 countries, by Alena Navrátilová

The article gives information on physical planning cooperation of the V4 group of countries plus Rumania and Bulgaria. 
This cooperation, which has been underway since 2008, has resulted in documents the content of which is briefl y presented.

studie příhraničních území pro řešení 
společných možností nebo problémů.
Společná strategie by měla být využívá-
na především v oblasti územního pláno-
vání a regionální politiky, ale i v jiných 
oborech, které mají vliv na plánování, 
přípravu a provádění změn v území.

Cílem Společné strategie je 
–  přispět ke koordinaci a aktualiza-

ci národních dokumentů územní-
ho rozvoje, regionálního rozvoje 
a rozvoje dopravních sítí a sítí tech-
nické infrastruktury;

–  podporovat územní soudržnost 
v Evropě (viz ÚA EU 2020 část I.); 

–  napomáhat koordinaci různých od-
větvových politik, které mají vliv 
na územní rozvoj;

–  poskytovat státům V4+2 argumen-
ty a podporu při diskusích na úrov-

ni EU o otázkách politiky územního 
rozvoje, politiky soudržnosti a do-
pravní a energetické politiky.

Dokument v současné době prochází 
poslední redakcí podle připomínek zú-
častněných zemí, následně bude text 
jednotlivých kapitol zkoordinován do 
jednotné podoby a předložen v anglic-
ké verzi na jednání ministrů zodpověd-
ných za regionální plánování. Předpo-
kládaný termín tohoto jednání je první 
polovina roku 2014.

Ing. Alena Navrátilová
Ústav územního rozvoje
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